

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员璞煊报道：临近中秋节，国内消费者对进口饼干、饮料等节令食品的消费需求明显增加。记者17日从黄埔海关获悉，节前进口食品增多，企业快速通关的诉求集中，该部门不断优化作业流程，采取多项便利措施提高通关效率，进口食品可实现当天查验当天放行。

日前，在东莞清溪保税物流中心（B型）查验现场，黄埔海关所属凤岗海关关员正对一批进口食品实施现场查验。“中秋节前，进口食品也进入

了销售旺季，各大商超纷纷补货，我们也加大了采购力度。海关为我们量身定制通关方案，安排专人专岗处理相关业务，平均每批货物的通关时间压缩了30%。”东莞市泽和供应链有限公司关务经理谢朝活说。

“通过‘7×24小时’卡口智能查验、利用非侵入式查验提升查验效率、优先安排检验等措施，我们实现了进口食品当天查验当天放行。”凤岗海关监管二科副科长刘彦鹏说。

进口食品的监管关系到广大老百姓的生命安全，凤岗海关一直以来

将进口食品的安全监管摆在首位。“我们按作业指令，除了查验进口食品内外包装及其标签、感官性状、运输和贮存温度等是否符合食品安全要求外，重点对进口食品是否存在致病性微生物、药物残留、超范围、超限量添加食品添加剂等可能危害人体健康的物质强化检验检疫，保障人民群众‘舌尖上的安全’，为进口食品安全保驾护航。”刘彦鹏介绍。据统计，今年1-7月，凤岗海关检出超范围使用营养强化剂作退运处理的不合格进口预包装食品3批，共计11.5吨。

东莞住房公积金阶段性支持政策成效显著

已为91家企业 纾困8179.6万元

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞投宣报道：为贯彻落实《住房和城乡建设部 财政部 人民银行关于实施住房公积金阶段性支持政策的通知》（建金〔2022〕45号）文件要求，东莞市公积金中心此前结合《东莞市人民政府关于应对新冠肺炎疫情进一步促进市场主体和困难行业纾困发展的若干措施》（东府〔2022〕25号）及工作实际，及时出台了《关于贯彻落实住房公积金阶段性支持政策的通知》，并配套灵活办理渠道。

据悉，政策出台以来效果明显，截至8月14日，已有23家企业办理缓缴业务，涉及资金2180.7万元，71家企业办理降低缴存比例业务，涉及资金5999万元，合计为91家企业（其中有3家企业同时申请了缓缴和降低缴存比例业务）纾困

8179.6万元，涉及职工2.2万人。今年6月1日租房提取新政出台后，租房提取共提取22.3万人次，提取金额合计3.6亿元。

据介绍，申请单位需符合两项条件，一是受新冠肺炎疫情疫情影响困难单位，二是单位需与职工充分协商一致后，即经全体职工大会、职工代表大会或工会讨论通过，需要申请的单位在2022年12月31日前均可提出申请。

据了解，为方便企业办理，东莞市公积金中心提供单位网上办事大厅、单位归集银行住房公积金服务网点（12家银行共545个网点）等线上、线下办理渠道，使政策一出即可落地，一落地即方便企业。目前，已办结的企业中有73%的企业通过线上渠道办理，从申请到办结，用时控制在一个工作日以内。

塘厦警方查获一宗售卖假烟案 3494条假烟售卖者人赃并获

羊城晚报讯 记者王雷报道：近日，东莞市公安局接到市民群众举报称，东莞塘厦有人售卖假烟。接报后，东莞塘厦警方连夜出动展开调查，最终人赃并获。

警方调查发现，犯罪嫌疑人王某夜从塘厦一座厂房里搬出一个个黄色纸箱，将这些黄色纸箱放入自己的车尾箱，而后油门一踩，消失在夜幕里。第二天，一包“名烟”就出现在了小卖部的货架上，一切似乎都“神不知鬼不觉”。经缜密侦查并掌握充足证据后，东莞塘厦警方迅速组织收网行动，将犯罪嫌疑人王某一举抓获。

据王某供述，听说售卖假烟利润大，一心想发财的他，便在网络上找到了进货的渠道，开始囤货，做起了假烟买卖。王某称每条假

烟进货价格维持在八十到九十元，再以一百二十元的价格卖出去，赚取中间差价。刚卖了百来条，就被警方连人带货“一锅端”。而据办案民警介绍，本次收网行动共查获16个品牌的假冒香烟，累计3494条。经检测，该批香烟均为假冒注册商标的伪劣卷烟，涉案价值达96万余元。

东莞警方提醒，消费者在购买香烟时应选择有烟草专卖许可证的正规店商购买，切勿轻信路边摊、流动摊的兜售，切勿贪图低价而购买假冒伪劣香烟；商家也应遵纪守法、生财有道，切勿售假触法律高压线；市民如发现销售假烟情况，应第一时间拨打12313反映举报，及时留存假烟及购买凭证等，维护自己的合法权益。

中秋将至 传统手工月饼生产忙

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员吴婉珊摄影报道：中秋将至，位于东莞市横沥镇新圩的东莞市横沥副食品有限公司（下称横沥副食厂）迎来一年中最忙碌的时候。“从7月初开始，我们逐渐忙碌起来，加紧生产传统手工月饼。”该企业相关负责人表示，7月开始至中秋节这段时间，是企业最忙碌的时候。

作为一家已经营业60余年的传统手工月饼制作商，横沥副食厂一直受到市民的青睐。“这十几年我们都在这边买月饼。”顾客邓先生说，月饼是中秋的符号，寓意团圆美满之意。在家门口能购买到传统手工月饼，更能增强喜庆气氛。

近日，记者在横沥副食厂生产车间内看到，数名员工在不同工序岗位上忙碌着。“我们做的月饼都是这样，纯手工操作的，比机器制作出来的月饼更细腻，口感更好。”一位包饼工人一边熟练地

包着月饼，一边对记者说。桌子的另一端，一位中年阿姨正在用一个精准小台秤分馅，她手上套着卫生手套，从桌子上的一大堆拌好的馅料里，抓起一团，放在秤上称量，然后把称好的馅料拿下来，快速捏成团，放在一旁。负责包馅的工人直接将分好的馅料，精确、快速的面皮包好。记者注意到，每个月饼的馅料重量为150克。在最后的月饼烘烤环节，工作人员根据详细的烘烤流程图，将做好的月饼放进烤箱烘烤17分钟后拿出上色，所用的上色原料是蛋黄。

今年，横沥副食厂还破局创新谋出路，践行数字化转型升级，携手顺丰科技打造的销果线上商城平台已于8月1日正式上线。顺丰科技从生产、流通、零售端全方位解决经营痛点，帮助横沥副食厂实现商品销、仓、运、财全环节上下游渗透及信息化、可视化、精益化管理。



新鲜出炉的月饼

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 郭子君/校对 桂晴

住院时间缩短 医疗费用降低

暑期东莞“日间手术”量上升，不少患者当天手术当天出院

文/图 羊城晚报记者 文聪

上午接受包皮环切术，术后休息观察两个小时，下午即可回家……整个流程不超过24小时，这是东莞市妇幼保健院小儿外科一例无痛包皮日间手术的全过程。

暑假期间，东莞多家医院迎来就诊高峰，“日间手术”量也相应明显上升。记者17日从东莞市卫生健康局获悉，目前有8所三甲医院参与了日间手术试点工作，这不仅为患者缩短了住院时间，也降低了三成的医疗费用。目前，卫健部门还正在与医保部门商议报销事宜，条件成熟后将在全市范围内进一步推广日间手术。



暑假期间东莞日间手术量明显上升。图为第一医院医护人员为患者进行手术

1 暑假期间日间手术量猛增

日间手术是指患者按照诊疗计划在1日（24小时）内入、出院完成的手术或操作（不包括门诊手术），因病情需要延期住院的特殊病例，住院时间不超过48小时。

根据东莞市卫生健康局的要求，东莞市人民医院、东莞市中医院、东莞市妇幼保健院共8所三级甲等医院为日间手术试点医院。试点医院要根据自身情况，从43个病种手术中，至少选择3至5个病种开展日间手术试点，且试点病种的日间手术比例要占到该病种手术的20%以上。

东莞市妇幼保健院是全市试点日间手术的8家三甲医院之一。据该院小儿外科主任伍岗泉介绍，早在今年寒假，该院就推出了无痛包皮日间手术，当天手术当天出院，不用住院，受到广大家长的欢迎。平时由于孩子要上课，所以来做无痛包皮日间手术的较少。进入暑期后，前来就诊的孩子明显增多，手术量猛增，高峰期每天要做80人左右。“没有开设日间手术前，小孩做包皮环切术大概要住院两三天，总花费在3600元左右。现在开展包皮无痛日间手术，不但时间节省了，总花费也节省了20%-30%。”

针对疝气、鞘膜积液、血管瘤等疾病，东莞市儿童医院于去年底自行开展了日间手术，并成立日间手术预约服务中心。东莞市儿童医院有关负责人表示，此前很多疝气患者需要先等床位，住院检查、手术安排和术后恢复又要3-5天。“对孩子而言，最大限度缩短了住院手术时间，减少了对日常生活和学习的影响；对家长来说，则不用来回往返医院，减少了对正常工作的干扰，还能减少小孩住院治疗费用，以及家属陪伴住宿、交通等隐性成本。医院也可充分利用人力、物力和床位资源，为更多患儿服务。”

2 术前检查费纳入医保报销

暑期的日间手术群体中，除了患儿，还有不少成年人。吴女士是一名高中毕业班的班主任，今年4月份体检发现右侧乳房有一个大小约1.0cm×0.6cm的结节。按照惯例，这种情况需要住院进行手术切除，但她觉得手术住院时间长、花销大，自己平日工作又比较忙，担心影响后期恢复，便没有及时接受手术治疗。

暑假来临，吴女士再次前往东莞市松山湖中心医院乳腺甲状腺科就诊。主任医师林思恩告诉

吴女士：“科室现已开展了乳腺肿物切除的日间手术，一般当天做手术，当天即可出院。既解决了疾病问题，又不耽误工作，且该病种、术式目前已经纳入东莞医保日间手术目录，正式入院前在门诊的术前检查费用也能纳入医保报销，能大大减少治疗费用。”

得知此消息，吴女士毫不犹豫预约了日间手术。在接受完乳腺肿物微创旋切手术，留院观察六小时后，各项身体指标一切正常，当天就办理了出院。吴女

士说：“原本以为做手术要住院好几天，真没想到还能上午手术、下午就出院，一点也没耽误工作和生活。”

东莞市卫生健康局有关负责人表示，日间手术是公立医院改革和改善医疗服务的重要内容，也是推进“急慢分治、上下联动”诊疗模式的重要实践。一旦日间手术全面推广，医院的住院患者有可能会减少，床位可能不会再这么紧张，患者的就医满意度也会大大提升。

3 严格准入制度保证患者安全

日间手术不是谁想做就能做，这有着严格的准入制度，包括了手术准入、医师准入、患者准入。据东莞市卫生健康局有关负责人介绍，手术准入方面，要求手术病种的选择以创伤小、恢复快、安全性高、手术时间短为标准。具体包含：临床诊断明确；为本医疗机构已开展的成熟术式；手术时间预计不超过2小时；围手术期出血风险小；术后经短暂恢复能够达到出院标准等。

而患者准入方面，则要求患者病情不复杂，服务半径小。具体标准包含：意识清醒，无精神病史，围手术期有成人陪伴；愿意接受日间手术，对手术方式、麻醉方式理解并认可；非全麻手术等。此外，对于日间手术出院的患者，医院根据患者病情进行了定期回访，以了解病人的恢复情况，解除病人的后顾之忧。

费用方面，由于日间手术属于当日出院病例，相应的检查和治疗费用可享受住院费用结算待遇。东莞市卫生健康局有关负责人介绍称，费用的产生必须在被确认进入日间手术路径后，有关术前检查及手术当日的治疗费用才能被认定为与手术直接相关。另外，由于检查、护理和治疗模式改变，在日间完成一个相同的手术，总支出大约是住院的70%，大大降低了医疗费用。

如果日间手术后出现并发症，患者也可以转常规住院处理，有关费用将按正常住院政策纳入医保报销范围，免除患者的后顾之忧。

为了解，一次性留工培训补助采用“免申即享”模式直接发放，企业“不用申报、不用跑腿、不用材料”，由社保经办机构通过大数据比对等方式将补助发放至企业、单位对公账户，没有对公账户的，发放至税务部门提供的与其签订《委托银行（金融机构）划缴税费款三方协议书》

东莞发放一次性留工培训补助

预计发放总量将达20.04亿元，目前资金发放率达95%

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：为助力市场主体纾困解难，从源头稳定就业岗位，近日，东莞市人社局对符合条件的企业、社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户，按每名参保职工500元的标准，启动一次性留工培训补助发放工作，用于企业组织职工以工作代替培训，预计发放总量将达20.04亿元。截至8月12日，已顺利发放一次性留工培训补助资金19.06亿元，资金发放率达95%。

今年，国家、省相继出台了一次性留工培训补助政策，对受疫情影响严重影响企业实施纾困帮

扶政策，支持企业组织职工以工作代替培训。但由于近年东莞市多次落地阶段性降费、失业补助金发放、稳岗返还发放等失业保险纾困政策，失业保险滚存结余不足，在失业保险省级统筹前暂不满足政策实施条件。

为确保东莞市符合条件的企业（单位）顺利享受政策红利，充盈发展资金，市人社局一方面积极推动失业保险基金省级统筹工作，另一方面铺开补助发放前期准备工作，通过共享平台数据比对的方式，筛选确定符合条件的参保企业（单位）名单，并通过税务部门、银行获取社保缴费账户信息，初步确定符合免申请发放条件的参保企业（单位）。

7月份，东莞市失业保险基金实现省级统筹后，市人社局立即向上级部门申请失业保险基金拨付，同时加强与上级部门的沟通联系，完善省业务系统一次性留工培训补助经办模块，并要求各镇街（园区）社保经办机构提前准备，按照省业务系统的数据要求生成基础数据，完成数据初步校验工作。8月10日18时，东莞市收到省下拨的一次性留工培训补助专项资金。

收到下拨资金后，市人社局社保基金管理中心立即通知各社保经办机构组织人员连夜抢赶工期，分批次将符合条件的企业数据导入省业务系统，完成数据校验、发放金额核算

和汇总支付等前期准备工作，并协调银行机构提前做好资金支付准备工作。8月11日，该中心正式启动一次性留工培训补助发放工作，组织财务、待遇核发、信息等部门业务骨干成立突击小组，及时解决处理省业务系统在补助资金发放过程中的突发问题。

据了解，一次性留工培训补助采用“免申即享”模式直接发放，企业“不用申报、不用跑腿、不用材料”，由社保经办机构通过大数据比对等方式将补助发放至企业、单位对公账户，没有对公账户的，发放至税务部门提供的与其签订《委托银行（金融机构）划缴税费款三方协议书》

的账户。一次性留工培训补助按2022年1至4月企业平均参加失业保险人数计算（四舍五入保留至小数点后2位），以每名参保职工500元的标准向企业发放。同一企业只能享受一次留工培训补助，符合条件的，还可以享受失业保险稳岗返还和缓缴社保费政策。

为确保补助资金“应发尽发”，市人社局还开通了主动申领渠道。属于补助对象的企业因账户错误或欠费等原因，在东莞市发放一次性留工培训补助1个月仍未收到补助的，可到所属镇街（园区）社保经办机构提出申请，由镇街社保经办机构在申领后1个月内审核、发放。